

奉贤庄行积极营造全民禁毒良好氛围

借“菜花节”东风开展各类禁毒宣传

□陆月红 记者 陈祈

今年奉贤“菜花节”时隔三年重新回归。庄行镇的乡间田野，油菜花成片盛开，吸引众多游客前来赏花踏青，感受春天的气息。借菜花节“东风”，庄行镇禁毒办以多种形式开展禁毒宣传活动，广泛动员社会力量参与禁毒斗争，在游人如织的花米庄行景区持续掀起禁毒教育热潮。

与游客共同营造全面禁毒氛围

“菜花节”期间，奉贤区庄行镇禁毒办会同镇司法所、平安办等部门数次来到节日现场开展设摊宣传，为游客讲解禁毒知识。

活动现场，禁毒社工通过摆放易拉宝、宣传板面、设摊咨询等形式，向过往游客讲解毒品的种类和危害、如何预防毒品以及艾滋病的危害、传播途径及怎样预防艾滋病方式等知识。随后，现场开展有奖问答活动，激发游客参与学习禁毒知识的积极性，让大家在答题过程中学习到更多的禁毒知识，更加直观地认识毒品及毒品的危害性。

活动期间，禁毒办等累计发放宣传资料、宣传品百余份，提高了游客对于毒品危害的认识，加强了游客识毒、防毒和拒毒的能力，营造浓厚的禁毒社会氛围。接下来，庄行镇将借助伏羊节等各类文旅节日，持续不断以多种形式宣传禁毒知识，形成人人参与禁毒斗争的良好局面。

大手拉小手 共游“菜花节”

为关爱社会面吸毒人员未成年子女身心健康成长，促进其与子女的沟通交流，引导孩子树立正确的人生观、价值观，日前，庄行镇禁毒办组织8名服务对象子女与家属前往“菜花节”参加主题为“大手拉小手，禁毒亲子行”的团康活动。

首先是了解民俗文化。禁毒办组织服务对象子女与家属参观土布馆，不仅丰富了小朋友们的课外知识，帮助他们了解家乡文化的起源及发展历程，更能增强孩子与家长间的互动，增进情感交流，让小朋友理解父母的期望，促进亲子关系。

接着是学习禁毒知识。通过展示毒品仿真模型、播放PPT等方式，禁毒社工深入浅出地向小朋友们讲解毒品的概念、危害以及如何防范毒品等有关知识，增强了小朋友们对毒品、防毒、拒毒的意识。

最后是传递禁毒精神。在禁毒社工与家长们的协助下，一只只禁毒风筝在小朋友的画笔下脱颖而出并于“菜花节”现场放飞，让更多的人看到小朋友们坚决抵御毒品的决心并加入与毒品斗争的队伍之中。

此次团康活动，切实让社会面吸毒人员未成年子女感受到了党和政府的关爱与温暖，增进了他们与家人的感情，同时了解到家乡文化，学习到禁毒知识，有效培养出正确的人生观、价值观。

| 基层快讯 |
松江新桥镇开展禁毒志愿者培训

□徐谷初

4月25日，为进一步加强禁毒宣传力度，积极推广禁毒志愿者工作，增强居民识毒、防毒、拒毒意识，营造健康社会风气，切实筑牢新桥禁毒安全防线，松江新桥镇禁毒办联系全镇各居委会开展禁毒志愿者服务队队长培训会。

培训会上，镇禁毒办相关负责人指出，目前正值罂粟栽种季节，各个街镇及居委会要积极做好禁种铲毒工作。新桥镇作为一个外来人口大镇，禁毒志愿者服务队要加强对外来流入人口的排查，掌握更详细的信息，切实做好外来涉毒人员的摸排工作。

此外，培训中提出禁毒工作并非单一的，要与公安反诈等宣传相结合，各街镇志愿者要多讲解禁毒相关知识，将毒品危害、毒瘾患者现状等现实案例讲解告知居民，树立牢固的拒毒意识。同时要加强禁毒志愿者的网点工作，吸纳更多的人例如小区联防队、楼组长等成为志愿者，更好地实现信息的流通，为禁毒工作提供助力。

奉贤金海街道召开社会面吸毒人员风险评估会

□马吉明

4月25日，奉贤区金海街道召开2023年上半年度社会面吸毒人员风险评估工作会议，禁毒办专职干部、金海派出所社区民警、社区卫生服务中心医生、村(居)委综治干部、禁毒社工等参加会议。

会上，社区民警、禁毒社工、社区医生、村(居)干部对辖区社会面吸毒人员现实表现逐人进行通报，全面分析后进行了等级评定，落实管控措施。

会议要求，一是要根据现实情况掌握信息，对辖区社会面吸毒人员进行全面排查摸底，详细了解家庭情况、思想动态，进一步摸清吸毒人员的底数和现状，将吸毒人员纳入管控视线，确保社会面吸毒人员管控率达100%。二是要按照现实表现定风险等级，坚持按照“全面排查、逐人分析、科学评定、动态调整”的原则，以分类标准为依据，结合派出所意见、村(居)委干部及当前管控状态对社会面吸毒人员进行识别分类。三是要根据定好级别的高、中、低风险等级，按照规范开展针对性工作，禁毒社工、社区民警要对自己负责的吸毒人员密切掌握其行踪动向，达到无疏漏。四是要建立一人一档，规范工作档案，建立健全吸毒人员个人台账资料、健康档案，准确掌握吸毒人员情况。

通过组织召开吸毒人员风险评估工作会，科学准确判定吸毒人员安全风险程度，有针对性地采取管控措施，切实减少和预防吸毒人员对社会的危害性行为，维护辖区社会和谐稳定。

别再说谎了

□沈洁

文武是一个40岁左右的普通男人，走在路上你会把他当作一个路人，丝毫不会引起兴趣，你也不会想到他曾是一个游走在“黄赌毒”灰黑地带的摆渡人。从社工接受文武的个案，并开始社区康复协议之后，社工以尊重和接纳的原则，去理解服务对象的价值，认为他始终拥有获得个人发展以及改善生活水平的权利和机会，并为他们提供恰当的资源和专业服务。

在开始帮教后的相当一段时间后，我们双方互相接纳，建立了较为牢固的信任帮教关系。文武也没有让社工、让他父母失望，近两年的日常帮教中他积极配合社工和民警的相关工作，随叫随到。社工也在慢慢地充分信任着他，但文武确实也有着难以磨灭的灰色过去，两次“欺骗”的事实，也让社工对其的看法有了一些改变。

社工与文武第一次见面时，只见他拄着一根拐杖，颤颤

悠悠地走来，不急不慢，当时社工立马上前搀扶他，扶着他坐下后开始进行交谈。文武表示自己在外身体都已经垮了，脚上因病导致了走路不便，身上的多个器官都开始有一定程度衰竭，晚上更是难以入眠，就是因为病魔缠身才让他自己回头，知道了东躲西藏的日子始终不是正路，回到家中陪伴父母，慢慢养病才是正确的未来方向。此时此刻，社工产生了共情，充满了同情心。在之后的帮教过程中更为上心，把每一件事情做细做好，把重复的事情做精做专，付出了更多的精力。

某一天社工与文武在他家进行深入面谈的过程中，文武向社工袒露了心声，也向社工讲述了他过去几十年的一些经历，也让社工可以在之后的帮教过程中进行调整，更好地运用专业知识进行帮教工作，同时这一次访谈也让服务对象和社工两种类型的角色更深入地走进对方的内心深处，更让社工感慨的是文武那丰富多彩却

说是在武汉找了一份工作，他也想换个环境重新开始。在一系列的流程后，社工看着文武踏上了前往外地生活的道路。

异地唾液检测的流程相当繁琐，但文武也在当地辖区的派出所积极沟通。但人有匪祸，一天文武联系社工，说他在路上被车撞导致了盆骨骨折，腿骨骨折，预计需要在家休养三到六个月，社工立马安慰文武积极养病，不要考虑别的事情，一定要保重身体，也要跟在上海的家人联系避免家人的担心。在武汉，文武的女朋友悉心照料，两人寸步不离，也让两人的感情迅速升温。社工也帮助文武进行了唾液检测的相关延期事宜，避免导致影响文武的社区康复。在相当长的一段时间内，社工对其嘘寒问暖，关心文武的身体恢复状况。

可是又在过年期间，社工再次送上新年祝福的时候，文武又一次坦白了自己的行为，其实他根本不是因为车祸导致

的骨折骨裂，而是一天晚上在喝酒的时候跟人起了争执，双方互殴导致的受伤。此时的社工听到文武的坦白只能对其进行劝诫，不要喝酒误事，再次违法的后果会让文武及其家人都遭受难以想象的影响，其家人和女朋友的期盼都会化为乌有。

社会工作价值观的作用是保护服务对象的权益、促进专业的健康发展、促进社会服务机构的能力建设、维护社会正义。社工无论何时何地何种情况，都应该信任和支持服务对象，并引导其走向正确的道路，社工在和文武建立了专业的帮教关系的同时，也在一直努力如何能慢慢帮助其远离说谎的恶习，在树立良好的戒毒信念同时，重新开始远离谎言的新生活，是社工一直为之奋斗的目标。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站朱家角社工点社工)



禁毒广角

第343期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室